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Exercicios — Lista 02

01) Discutir a afirmacdo de que um sistema e suas vizinhangas Sao
distinguidos especificando as propriedades de fronteira que os separam.

02) Identifique em que sentido as propriedades sao extensivas ou intensivas:
volume, massa especifica, temperatura, volume molar e quantidade de
substancia. Justifique.

03) Defina:

a) Fisico-quimica, termodindmica, cinética quimica, termodinamica
estatistica, quimica quantica

b) Estado microscépico e estado macroscopico

c) Sistema e vizinhancgas

d) Sistema aberto, fechado e isolado

e) Fronteira fixa e fronteira movel

f) Volume, presséo, calor, trabalho, fase, composicdo homogénea

g) Propriedades termodindmicas intensivas e extensivas, funcédo de estado e
variaveis de estado.

h) Estado termodinamico e variaveis de estado

1) Processo e ciclo termodinamico

j) Equilibrio termodinédmico

K) Processo isocorico, isoentalpico, isoentropico, isobarico, processo de
quase-equilibrio e processo quase-estatico



04) Discutir a diferenca da reversibilidade e irreversibilidade de processos
termodinamicos. Mostre que o trabalho maximo realizado por um sistema
termodin@mico é o trabalho realizado de forma reversivel.

05) O que é a energia interna (U) de um sistema? Por que a variacdo de
energia interna (AU) de um sistema ¢ Q + W?

06) Faca a correlagdo entre a energia interna (U) e a entalpia (H). Prove que
AH = Q.

07) Um mol de um gas ideal se encontra em condi¢fes normais de
temperatura e pressdao (CNTP). O gas passa pelo processo de aguecimento a
volume constante até T, = 2T;. Calcule Q, W, AE e AH para o processo.

Dados: C, = 5 cal grau™ mol*
Ch=C/+R

08) Um mol de um gés ideal inicialmente a P; =2 atme T; = 273 K passa a
P, = 4 atm pelo caminho reversivel onde P/V = cte. Sendo C, =5 cal grau™*
mol?, calcule Vi, Ve Ta.

09) Um calorimetro com volume constante mostrou que a perda de calor que
acompanha o processo de combustdo de 1,0 mol de moléculas de glicose é
de 2,56 kJ (AU = - 2,56 kJ). Sabendo que T =298 K, calcule a variacéo de
entalpia para essa reacdo. A reacdo de combustdo da glicose €

C6H1206(S) + 602(g) i 6C02(g) + 6H20(g)

10) A reacéo entre o nitrogénio molecular (N2) e o hidrogénio molecular (H,)
em fase gasosa produz duas moléculas de amonia (NH3) segundo a reacéo

N3g) + 3Hzg — 2NH;(g

sendo que a entalpia de reacédo é -92.2 kJ mol, na temperatura de 298 K.
Sabendo que essa reacdo ocorre, na pratica, na temperatura de 450 °C, qual
sera a variacao de entalpia quando essa reacdo ocorre nessa temperatura?

Dados:



Com(NH3) = 35,06 J Kt mol
Com(N2) = 29,12 J K2 mol*
Cp’m(Hz) = 28,82 J K-l mOI-l

Respostas

07) W=0; AE = Q = 1365 cal mol!; AH = 1906 cal mol*
08)Vi=112L;V,=224L;T,=1092K

09) AH = 12,34 kJ

10) AH =-111,5 kJ mol*



